

围绕俄乌冲突,欧洲开展密集外交



4月11日,在俄罗斯莫斯科,奥地利总理内哈默在与俄罗斯总统普京会面后出席新闻发布会

奥地利总理内哈默11日访问俄罗斯,与俄总统普京举行会晤,以促进俄罗斯和乌克兰展开对话并停火。内哈默是2月24日俄乌冲突爆发以来第一位访问俄罗斯并与普京举行会晤的欧盟国家领导人。

分析人士指出,俄乌冲突引发的一系列严重外溢效应正在欧洲持续显现。一些欧洲国家有意推动和谈以尽快实现停火,同时也在审慎斟酌对俄追加制裁和向乌提供武器等措施。

面对面接触

据奥地利媒体报道,内哈默与普京的会晤持续了约75分钟。内哈默在会晤结束后发表书面声明说,他与普京的会谈“非常直接、开放和艰难”。他向普京发出最重要的信息是,这场战争必须结束,因为战争只有输家。内哈默10日在接受媒体采访时说,他已就此访与欧盟委员会主席冯德莱恩、德国总理朔尔茨等进行了磋商,同时通报了乌克兰总统泽连斯基。访俄前,内哈默9日还曾访问乌克兰首都基辅,并与泽连斯基会晤。

有分析认为,内哈默的访问开启了欧洲在俄乌冲突爆发后与俄面对面接触的新阶段,有利于多方沟通。

朔尔茨对内哈默此访表示欢迎。德国政府发言人表示,德方支持任何为结束俄乌冲突以及谈判创造基本条件的外交努力。

各有各考量

现阶段,欧洲一些国家对如何解决乌克兰危机存在不同考量。英国《卫报》文章分析认为,法国和德国是明斯克协议的担保方,与德国和法国的做法不同,英国更积极与乌克兰建立紧密军事合作关系。



成员国严重依赖俄能源,制裁将在欧盟成员国之间造成“不对称冲击”。

重思“战略自主”

分析人士指出,美国带头推动西方国家不断加码对俄制裁,让身处美俄在乌博弈前沿地带的欧洲倍感压力。欧洲正面临乌克兰危机外溢带来的一系列新的复杂问题。目前,欧洲能源与食品价格猛涨,供应链受阻,多国经济与民众生活受到冲击。

欧盟统计局4月公布的初步统计数据显示,今年3月欧元区通胀率按年率计算达7.5%,远高于2月的5.9%,再创历史新高。其中,能源价格同比上涨44.7%,是推升当月通胀的主要原因。欧盟委员会负责经济事务的委员保罗·真蒂洛尼说,年初预测的今年欧元区经济将实现4%的增长目前来看无法实现。

在此背景下,舆论中有关欧洲“战略自主”的思考逐渐增多。法国国际关系研究院院长蒂埃里·德蒙布里亚尔指出,俄乌冲

突“让欧洲明白将命运掌握在自己手中的重要性”。

英国智库欧洲领导力网络发表分析文章认为,俄乌冲突爆发后,欧洲的地缘政治环境发生了不可逆转的变化,欧洲国家首次感受到共同的安全挑战。短期内,北约仍是当前欧洲安全的保证者。长期看,欧盟在东部边界的防务问题需要欧盟独自面对,当这种情况实际发生时,欧盟需做好“正式且制度化”的准备。

《全球政治中的俄罗斯》主编费奥多尔·卢基扬诺夫认为,欧洲目前正处于俄乌冲突前线,这一点和美苏冷战不同。冷战时美国处在前线,欧洲某种意义上而言只是一个后方。现在的情况恰恰相反,美国将欧洲置于与俄罗斯对抗的前线,自己则保持着距离,隔岸观火。目前,欧洲出现了经济衰退,美国商业活动却在复苏,美国将与俄罗斯对抗的成本转嫁给欧洲,就是将风险和矛盾转嫁给欧洲。

据新华社



3月29日,比利时布鲁塞尔一家超市的食用油货架出现了供货紧张的情况

新闻速览

韩国首次发现 新冠重组毒株XE病例

据韩联社报道,韩国中央防疫对策本部12日表示,韩国国内首次发现感染新冠重组毒株XL的确诊病例,目前防疫部门正在进行流行病学调查。报道称,该病例于3月23日确诊新冠,已完成疫苗加强针接种,系无症状患者。据介绍,XL是新冠病毒奥密克戎毒株的亚型BA.1与BA.2重组而成,目前尚无关该毒株传播特点的信息。

据中新网

美国联邦政府 出台监管“幽灵枪”新规

美国联邦政府11日出台新规,着眼监管无编号且难以追踪的“幽灵枪”。这项新规由美国司法部发布,内容包括禁止商家不进行背景调查就出售“幽灵枪”套件;将这种套件列为联邦法律认定的武器;要求商家登记已出售的“幽灵枪”等。美国总统拜登11日下午在白宫呼吁国会通过法案加强购枪背景调查、禁止销售攻击性武器及大容量弹匣。

据新华社

美印举行“2+2”对话 深化多领域双边合作

美国和印度11日在华盛顿举行由两国外长和防长参加的“2+2”对话会,承诺在多个领域深化合作并讨论了乌克兰局势。当天,美国总统拜登和印度总理莫迪还进行视频会晤。美国国防部当天晚些时候发表声明说,美印将在国防、科学技术、贸易、气候变化、公共卫生和人文交流等领域开展新的、更深入合作。在俄乌冲突方面,两国将在人道主义援助等方面保持密切协商,并支持对“布恰事件”进行独立调查。

据新华社

德国约300万剂新冠疫苗临期

德国卫生部一名发言人11日说,德国有约300万剂新冠疫苗将在6月底过期。美联社援引发言人汉诺·考茨的话报道,德国现有疫苗超出国内需求。他说,联合国全球疫苗获得机制COVAX目前不接受捐赠。据路透社报道,虽然非洲一些国家仍然需要新冠疫苗,鉴于运输和储存难题,德国富余的疫苗不能捐赠给这些国家。

据新华社

斯里兰卡政府宣布 暂时中止偿还全部外债

斯里兰卡财政部12日发表声明说,该国政府决定,在完成债务重组前,暂时中止偿还全部外债。声明说,斯里兰卡一直保持良好偿债记录,但受新冠疫情和乌克兰局势等因素影响,正常偿还外债已不可能,必须实施全面债务重组。斯政府已请国际货币基金组织帮助制订经济复苏方案,并提供紧急财政援助,斯方也在寻求其他多边和双边财政帮助。

据新华社

热带风暴“鲇鱼” 在菲律宾造成至少24人死亡

菲律宾救灾部门11日说,热带风暴“鲇鱼”在菲律宾登陆后引发洪水和山体滑坡,已造成至少24人死亡,超过13万人受灾。

据新华社